



警钟长鸣

增加违法成本 防治未成年人飙车

在广西田林县城重点路段,有一群未成年人经常驾驶改装后的摩托车在路上“炫技”。他们还将此行为拍下后发至网络,并喊话交警“进来观看”。2017年11月底,田林县公安局民警将视频中主要违法人员李某峰及团伙21名成员抓获,这些人大部分年龄在14到17岁之间,多是辍学或留守家中。李某峰等人被依法处以行政拘留10日,但因属未成年人没有实施拘留。

如今驾驶员的平均年龄越来越低。未成年人独自或组团飙车,追求速度与激情,在许多地方已是多发,在一些地方甚至成为一种社会公害。其中公开挑衅交警的,也不鲜见。比如2017年9月17日,广西百色一名少年驾驶一辆非法改装的摩托车在百色市区道路上玩特技,并将视频上传至网络,公然宣称“挑战全百色交警”。

以竞技、娱乐或赌博为目的,在道路、广场等地方飙车,是严重影响社会秩序和道路交通安全的违法驾驶行为。这方面血的教训不胜枚举。

按照法律规定,无论是摩托车驾驶证还是

汽车驾照,都必须年满18周岁才能申领。未成年人无证驾驶机动车且超速行驶,更有可能险象环生。

那么,未成年人何以敢屡屡玩飙车且挑衅交警?部分未成年人无知无畏是一个因素,缺管失教是一个因素,此外还有一个重要因素是他们的未成年身份享有一定的处罚豁免权。按相关法律规定,飙车会被处以罚款、治安拘留及吊销驾驶证等处罚;情节严重时,将构成危险驾驶罪,被处以拘役及罚金的刑罚;如果飙车致人重伤、死亡及使公私财产遭受重大损失,还将构成交通肇事罪,被处以拘役或有期徒刑的刑罚。

然而,我国现行未成年人保护法规定:“对违法犯罪的未成年人,实行教育、感化、挽救的方针,坚持教育为主、惩罚为辅的原则。对违法犯罪的未成年人,应当依法从轻、减轻或者免除处罚。”故而,田林县公安局对那21名飙车的未成年人虽作出行政拘留10日的处罚,却并未实施拘留,仅相当于一种警告。未成年人飙车的违法成本如此之低,又怎能阻挡得了追



求时尚、刺激的他们去享受飞一般的激情?

这些年,面对未成年人飙车等事件一再发生,一些有识之士呼吁修改未成年人保护法。未成年人保护法要保护守法的孩子,不能保护那些违法的孩子;未成年人保护法既要保护孩子们免受侵害,也要用处罚来确保他们不走上违法犯罪的道路。现在的孩子无论在身体上还是心理上越来越早熟,早就不是制定未成年人保护法时的那种状况了。因未成年而不处罚,只会产生更多的不良示范,给社会带来更多隐患。

在未修法的情况下,即使不处罚飙车的未成年人,是否也应考虑处罚他们的父母或其监护人?我国婚姻法规定:“父母有教育和保护未成年子女的权利和义务,在未成年子女对国家、集体或者他人造成损害的,父母有承担民事责任的义务。”所以有专家早就建议,对于给未成年人购买摩托车,或将机动车交由未成年人驾驶的监护人,应给予相应处罚,如此或能增强监护人的交通安全意识和法治意识,从而更好地管教孩子。

何勇海

微法

父母是否有权使用孩子的压岁钱呢?最近,济南中院的一条长微博引起了网友们的热议。云南一女大学生因父母离婚后不愿支付学费,将父母诉至法院,讨要5.8万元压岁钱交学费。小娟的父母离婚后,小娟由母亲抚养。2016年小娟考上了大学,但其父母都不愿主动承担她上大学的费用。小娟以要求父母返还压岁钱交纳学费为由向安宁市法院提起诉讼。

法院受理案件后,承办法官认为“一判了之”并不能尽快解决小娟的燃眉之急,遂确定了“释法析理,尽力调解、疏导”的办案策略。经法官调解,小娟父母最终同意每月定期向小娟支付大学学费及生活费共计1500元,直至小娟大学毕业。

法律明文规定,父母私自挪用孩子的钱属违法行为。最高法院《关于贯彻执行〈民法通则〉若干问题的意见》第10条规定,管理和保护被监护人的财产是监护人的职责之一。家长要向孩子说明清楚,如果纯粹是为了孩子的利益,比如买商业保险,参加兴趣班等,是可以动用压岁钱的。

父母挪用孩子压岁钱被起诉

赵雯

求保护不成

初中生反被勒索18万元

广东东莞初中生小华为了寻求“保护”,主动向已毕业的小毅“拜了码头”。不料事与愿违,结识小毅后,小华非但没得到“保护”,还一直被对方敲诈勒索,每次金额从数百元到上万元不等,案发时总金额已达18万多元。这样的情况持续了近5个月,直至他母亲看到手机微信里的转账记录,此事才浮出水面。

警方查明,小华共给小毅转账59次,金额共计18万多元。之后,小毅到公安局投案,其家属退还小华所有款项,取得了小华家属的谅解。

近日,东莞市第一人民法院审理后认定,小毅的行为已构成敲诈勒索罪,依法应予惩处。鉴于小毅作案时未满18周岁且主动投案,如实供述基本犯罪事实,系自首,依法可减轻处罚;案发后,小毅获得被害人的谅解,可对其酌情从轻处罚。最终,法院判处其有期徒刑1年,并处罚金1万元。

龙成柳

以案说法

培训机构搬迁 学生提退费获法院支持

案件回放:西安的李某与一家英语培训中心就上课地点、时间、上课内容和学费等协商一致后,交纳学费15010元,开始在该中心北大街授课地点上课。李某上了7次课后,对方关闭了北大街授课地点,将新的授课地点搬至高新区。由于李某当时还是高中生,授课地点搬迁使之无法继续上课。李某多次要求退还学费,未果,遂起诉到新城区法院。该英语培训中心认为,李某不能上课是自身原因所致,并非上课地点变更造成的,不同意退还学费。

说法:法院经审理认为,该英语培训中心授课地点的变更导致李某合同目的不能实现,故李某要求退还培训服务费的诉讼请求,法院予以支持。鉴于李某已经参加了部分课程的学习,对该部分培训费用李某应予承担,综合考虑本案实际情况,新城区法院酌定对方退还李某教育培训费10000元。一审判决后,该英语培训中心不服,提起上诉。后来西安市中级人民法院驳回上诉,维持了一审判决。

张志杰

女孩被仿制兵马俑砸伤 谁担责?



5岁女孩腿骨完全断裂

杨师傅一家今年大年初三在西安兵马俑景区游玩,在景区旁的一条商业街上,5岁的女儿摸了一下店铺门口一个仿制的兵马俑雕塑,便被砸倒在地,伤势严重。后经过医院检查,左腿横断面骨折,非常严重,立即进行了钢钉手术,术后需要静养3到6个月。

店员表示:“我们当时上面有一个牌子,写着‘请勿触摸’,具体情况等旅游局的调查结果。”旅游局工作人员表示:“我们已经跟店家交谈过了,他们表示没有责任但是愿意承担一部分费用。”随后,记者就此事也咨询了律师。律师表示:“家长负有一定的监护责任,但是作为商家,应该对没有安全隐患进行举证,否则也将负有一定的赔偿责任。”具体的结果,还在调查当中。

雷晓娟

诚信税收之我见

长沙市明德中学 k395 班 谭馨仪

诚者不伪,信者不欺。诚信,作为中华民族的传统美德,几千年来受到人们的自觉信奉和推崇,它犹如一脉清泉让人们的心灵充满纯洁和自信,让社会充满真诚和信任。税收是国家财政收入的主要来源,虽然说依法治税能有效保障税收工作的顺利完成,但从更高的要求来说,应广泛推行诚信税收。诚信税收是诚信这一概念在现代税收管理领域的延伸,笔者认为,诚信税收应包括诚信纳税、诚信征税和诚信用税三个方面,这对纳税人、征税人、政府三者都提出了新的要求。

首先,诚信税收是公民道德建设和社会核心价值体系建设的重要内容。《公民道德建设实施纲要》提出了“爱国守法、明礼诚信”的基本道德规范。党的十八大报告提出了“诚信”的核心价值观。党的十九大报告进一步指出,要把社会主义核心价值观融入社会发展各方面,转化为人们的情感认同和行为习惯,提高人民思想觉悟、道德水准、文明素养,提高全社会文明程度。由此,诚信作为社会主义核心价值观个人层面的重要内容,被提到了前所未有的高度。诚信纳税、诚信征税既是每个公民具体落实基本道德规

范的要求,也是公民自觉践行社会主义核心价值观之“诚信观”的生动体现。每个公民都应懂得用法律和道德规范来引导和约束自己的涉税行为,自觉增强诚信纳税、诚信征税的道德观念。

其次,诚信税收是构建和谐社会的客观要求。唐代政治家魏征曾指出:“不信之言,无诚之令,为上则败德,为下则危身。”话虽简约,却道出了政府诚信问题的重要性。建设社会主义和谐社会要求全社会和所有公民做到“诚信友爱”。税收具有筹集国家财政收入、调节经济以及分配的职能,在构建社会主义和谐社会方面发挥着重要的保障作用。国家通过税收征管实施社会收入再分配,安排公共支出,统筹用于经济和社会的协调发展。通过完善个人所得税制度,加强社会保险费征管以及个人所得税征管来调节收入分配,缓解分配不公,促进社会公平,维护社会稳定。诚信税收是和谐社会的重要标尺,是社会文明进步的重要表现,是政府利益和民众利益相结合的重要内容。

再次,诚信税收是诚信纳税、诚信征税和诚信用税的辩证统一。诚信税收从本质上

来说是一种税收信用。诚信税收至少包括诚信纳税和诚信征税两个方面,是对纳税人和征税人的共同要求。对纳税人而言,诚信就是体现在实实在在地依法纳税上,做到不欺不瞒、账目真实、申报确切、缴款及时;对征税人而言,就是要做到执法公正、不徇私情,为纳税人创造公平、公开、公正的税收环境。纳税人的诚信,很大程度上是建立在征税人的诚信上的。只有征税人的诚信,才能引导、促进、提高纳税人依法诚信纳税的积极性与自觉性。当然,除了征税与纳税这两个主要因素之外,诚信用税也是整个诚信税收体系的一部分。诚信用税有利于提高政府的工作效益,树立高效廉洁的政府形象。

最后,诚信税收是依法治税的终极目标和最高要求。一方面,诚信税收对税收征纳的要求高于依法治税。依法治税强调的是法律至上,是对税务部门和税务人员的法律约束。诚信税收在强调依法治税、诚信征税的同时,还反映了纳税人为消费公共品应当给予国家的一种“税收价格”。诚信税收不仅要求征税机关和税务人员诚信于税收法律制度,依法征税,遵守职业道德,而且还要求纳

税人要依法、诚实缴纳税款,对纳税人也是一种道德约束。另一方面,诚信纳税是全面推进依法治税的内在要求。如果有了纳税人诚信纳税的基础,不多缴不该缴的税,不少缴该缴纳的税款,就有了依法治税的基础,当每一个纳税人都能诚信纳税,依法治税的工作就能顺利推进。所以,尽管依法治税与诚信税收两者侧重点和角度不尽相同,但就其本质却是同一的,目标都是为了维护正常的税收秩序、市场经济秩序和纳税人的合法权益。就依法治税的实体价值而言,既包括公正、平等原则,也包含诚实守信的价值取向。诚信税收是依法治税的根本要求,而依法治税是实现诚信税收的必要条件和保证。

诚信税收是和谐社会的一座桥梁,联系着纳税人、征税人和政府三方,联系着理解与被理解,尊重与被尊重,信任与被信任。我们每个公民、每个纳税人、每个征税人都应该讲道德、讲责任、讲和谐,努力营造依法诚信纳税和依法诚信征税的良好氛围,为纳税人提供全面、高效、便捷的优质服务,为构建和谐社会实现中华民族的伟大复兴和“中国梦”做出我们应有的贡献。